

## 平安集束

## 联合巡诊团来了

通讯员 朱杰

本报讯 近日,长兴县泗安矛盾纠纷联合巡诊团再次来到辖区村企,为矛盾纠纷化解提供“良方”。

据悉,2019年,长兴县泗安镇成立了泗安矛盾纠纷联合巡诊团。团队由法庭、派出所、综治办、司法所任常年成员,国土、劳动监察、林业、工商、环保、城管、妇联等其他职能部门为非常任成员;镇分管政法党委副书记为团长,其他职能部门主要负责人为副团长。

联合巡诊团为村、企提供咨询意见,不参与纠纷的处理和调解,防止村、社区养成坐、等、靠和将矛盾上交的习惯。

对巡诊中发现的矛盾,司法所会指导督促村调解组织限期化解。此后,村调解组织每天会通过微信群,报告调解工作的开展情况。对调解有困难的纠纷,司法所、综治办将予以支持,法庭提供必要指导助力解纷;对影响较大、村级组织确无能力化解的矛盾纠纷,巡诊团及时向镇党委政府汇报,积极推进矛盾纠纷化解。

为充分发挥巡诊团作用,该镇党委还建立了联合巡诊团工作配套制度,强化基层组织在矛盾纠纷治理中的基础性与主体性作用。

联合巡诊团工作机制的开展,形成了良好的社会效果。截至目前,巡诊团已经巡诊8场,通过进乡村、进企业、进社区,现场查问题、找病灶、出方子,为存在的“顽疾”提供“诊断”方案,共成功化解矛盾纠纷47件。

微嘉园+三治融合  
激发村民参与活力

通讯员 赵吉

本报讯 “参与反诈防骗志愿宣传活动,不仅能学习知识、护住‘钱袋子’,还能获得‘微嘉园’积分,兑换礼物,真棒!”近日,嘉善县干窑镇“微嘉园”积分兑换暨反诈宣传活动现场,群众积极参与,好不热闹。这是干窑镇牵引乡村自治活力,引导群众参与基层社会治理的一个缩影。

近年来,该镇通过打造“微嘉园+三治融合”双引擎模式,推进“微党建”,打造线上党员活动阵地,实现干群沟通零距离;推进“微自治”,在该镇划分470个微网格,促使广大村民积极参与村务建设,并每月组织召开线上“百姓议事会”,收集、讨论、解决村民最为关心的问题;推进“微德治”,依托“微嘉园”打造线上“红黑榜”,树立典型、表彰先进,发挥榜单的正向激励与反向约束作用;推进“微法治”,通过“微嘉园”公示公告、群公告等方式,定期向辖区居民推送相关法治信息,截至目前,共发布相关公告2400余条,实现“政社民”之间的良性互动,并为社会治理提供创新活力。

“15分钟养老生活圈”  
开创“智慧养老”新概念

通讯员 陈舒心

本报讯 今年以来,杭州市西湖区翠苑街道大力推进市域治理现代化进程,高度重视大平安建设,聚焦老龄化问题,不断完善养老体系。

街道通过打造具有社区特色的“15分钟养老生活圈”,解决无人照料老人们的三餐和医疗服务等问题;同时将“智慧养老”接入“城市大脑”驾驶舱,老年居民只需操作手机,就能实时匹配可享受的政策待遇;特别开设“孝心车位”,敦促子女常回家看看,多陪伴年迈的父母。

## 平安点滴

## 加强规范性文件监督

通讯员 张磊

本报讯 近年来,平湖市司法局认真落实行政规范性文件监督管理工作要求,以提高规范性文件质量为核心,制定硬核推进举措,确保规范性文件备案审查工作扎实有效开展。

该局强化制度建设,加强市政府规范性文件计划管理,由起草部门提出规范性文件立项申请,同时完善涉企政策制定机制,将听取企业意见作为文件制定的程序之一;强化协同发力,深化打造法治化营商环境,组织开展违法市场公平竞争、公共资源交易等方面的规范性文件清理工作,实行市政府规范性文件到期前提示制度;强化精准指导,及时印发规范性文件制定评估和清理工作有关资料,编印参考格式,加强事前、事中审查指导力度,提高部门自行审查的能力。

## 办理“破”字号案件有高招

通讯员 黄法

本报讯 今年以来,台州黄岩区法院成立优化营商环境破产专项小组,组建跨部门虚拟合议庭,对诉讼及执行立案时发现的应破产企业案件,直接引导当事人提起破产申请,由立案庭、民二庭、执行局合力推进破产案件即时受理;对执转破案件,破产审判团队在执行阶段提前介入,协调推进财产处置等工作。该院今年共受理“破”字号案件30件,审结25件,平均审理天数缩短125.52天。

## 学深政务处分法

通讯员 蒋晶晶

本报讯 近日,庆元县通过开展党员干部带头学、干部职工日常学、知识要点闭卷考等活动,组织全县干部职工学习政务处分法。此次测试采取闭卷形式,全程由各派驻纪检组负责监考并集中阅卷评分。

活动旨在进一步深化全县干部职工对政务处分法的学习、理解和认知,检验学习成效,查找弱项、补齐短板,达到以考促学、以考促知、以考促用的目的,切实提升政治业务水平和履职能力。

## 整改陋习规范执法

通讯员 朱国政

本报讯 为提升执法规范化水平,近年来,温岭市公安局横峰派出所聚焦民警工作短板,每月定期组织召开一次规范执法剖析会,对民警办理的案件进行全面“解剖”,促使执法陋习得到整改。同时,该院健全接处警、纠纷调解、执法办案以及办案区管理等环节的常态监督机制,确保执法源头、执法程序、执法质量得到精准掌控。

## 从严打击拒执行为

通讯员 周晨

本报讯 今年以来,台州路桥区法院继续保持对拒不执行违法犯罪行为的打击力度、惩戒强度、持续密度,用行动捍卫法律的严肃性,敦促和引导当事人自动履行。

今年5月,该院执行局召开公检法司拒执罪打击联席会议,畅通打击渠道。截至目前,该院共移送涉拒执犯罪案件线索26件30人,已审结拒执犯罪6件7人,编发拒执罪典型案例7篇,以刑罚严厉打击手段,严惩拒执行为。

## 爱心绘就基层治理新画卷

本报记者 唐佳璐

本报讯 “好,我听你们的,我愿意接受调解。”近日,小李终于松口。

小李居住在海宁市隆兴嘉苑小区,因为漏水事件频发,小李和楼上邻居经常吵架。在此之前,社区工作人员上门做了好几次工作,小李都不接受调解。

前不久,志愿者王大姐上门,终于将小李说动。

王大姐来自大名鼎鼎的社会组织——海宁爱心联盟。该联盟的建立,要从2013年的四川雅安地震说起。彼时,各界爱心人士募捐了30余万元,不知如何合理安排,该联盟便应运而生。如今,联盟团队不断发展壮大,加盟团队、爱心成员成几何式增长。

作为海宁爱心联盟发源地的海宁硖石街道西山社区,还将这股社会力量运用到社区工作中。

此前,为解决辖区外来务工人员子女暑期托管问题,西山社区便组织爱心联盟牵头,建立了“爱心教室”。

“有了这个爱心教室,孩子过暑假时,我们能安心上班了。”来自安徽、在西山社区工作的刘洪斌说。

据悉,疫情期间,刘洪斌和几个老乡一起,冲在了社区疫情防控第一线。“人总是要感恩的,你们帮我,我也要为这个社区出一份力。”刘洪斌说。

有同样想法的里小梦,10年前是“爱心教室”的受益者,如今已长大成人的她,也来到“爱心教室”做起了志愿者。

爱心联盟的成员们围绕辖区各类群体,尤其是特殊群体的需求,统筹各类资源,建立健全“需求、资源、项目”三张清单,经多年探索形成“爱、心、家”三大系列品牌,为居民群众量身订制个性化服务“菜单”,受到居民的交口称赞。

爱心联盟在党组织引领下,还以“集约化”组织、“精准化”服务、“内生化”激励为手段,不断提升党组织的影响力和向心力。联盟综合党委创新成立“919爱心基金”“公益公积金”,众筹项目专项资金1000多万元,为常态化开展品牌志愿服务项目提供了支撑。

5年来,爱心联盟开展倡导公益、弘扬文明、爱心慈善等活动300余次,先后设立“微爱童行”“送爱空巢之家”“文明海宁一道走”“碧水蓝天”等60多个公益志愿项目,为海宁成功创建全国文明城市作出了积极贡献,展现了社会组织在新时代城市基层治理中的良好风采。

## 守护出行安全

通讯员 林英子

本报讯 近日,三门县市场监管局联合县公安局、交通局等部门,对摩托车、电动车市场开展了专项联合检查。

当天,执法人员在16家摩托车、电动车销售门店,重点检查了经销商资质、产品是否达标、证件是否齐备、车辆有无非法改装等情况。经检查,未发现违法经营行为。

检查过程中,执法人员还向经营者重点讲解了电动车现行新标准、3C强制性认证等相关政策,同时向经营者开展了道路交通安全宣传。

